

高质量发展看准东

短短六个月,吸引疆内外245家企业注册登记 准东何以成为投资热土?

□本报通讯员 余再兴 周李

今年上半年,新疆准东经济技术开发区(以下简称准东开发区)迎来了令人瞩目的企业投资热潮。截至6月30日,共有来自疆内外的245家企业来准东注册登记,其中注册资本1千万元以上56家,1亿元以上10家,这些企业的业务范围涵盖软件开发、大数据分析、人工智能应用等多个前沿领域。

这些企业为何如此密集地落户准东开发区?除了丰富的煤炭资源外,他们还看中了哪些发展机遇呢?走进准东开发区政务服务大厅,我们看到最繁忙的热门柜台当数昌吉州市场监督管理局准东开发区分局(以下简称准东分局)的服务区域。柜台前围满了前来办事的群众,工作人员正忙着查看材料,办理业务。

准东分局注册科工作人员向记者介绍:“窗口正在办理的是新疆准能重工有限公司申请设立的业务。因企业业务需要,今天就要领照。他们启动了快速审批通道,仅用3个小时就完成了注册登记。这不,营业执照已经办好了。”

以资源出圈的准东,为何能吸引如此多的科技企业前来业务?

富德(新疆)新能源开发有限公司办事人员说:“我们看中的是准东良好的营商环境。计划在本地投资建设煤化工项目,建成后将有带动相关产业发展,创造大量就业岗位。其次,我们在了解了准东关于‘科技型’技术以及在知识产权方面的政策之后,我们更加坚定了信心和决心。”

经过十余年的创新发展,准东开发区已初步形成了煤、电、铝、硅四大优势主导产业集群。那么,这些新加入的“科技型”企业,为什么会选择到这样一个“资源型”企业扎堆的地方寻求发展呢?

准东开发区招商引资负责人一语道破:准东开发区是新型工业化主战场。在招商引资方面重点突出煤炭、煤电、煤化工产业延伸的项目。数字化的智能企业投资准东,主要还是看好准东非常好的科技创新环境。

这些企业的说明,说明了准东依据区域发展空间优势,精心布局产业集群,延伸产业链,让企业明明白白看见了发展空间在哪里。但是,企业落户是

一项复杂的任务,涉及诸多审批环节,要求严格。那么,这些企业的加入,准东能否做好服务,创造良好的营商环境呢?

为了加快新引进企业的落户,准东开发区推出了快速办理落户手续的“绿色通道”。准东市监局局长辛海南告诉记者:“我们为服务企业设立了服务专窗,实施首问负责制。安排业务熟练、服务意识强的工作人员,为企业提供一对一的全程指导和跟踪服务,及时解决企业在办理业务时遇到的问题。同时,我们的网厅指导员为企业提供免费的一对一专业指导、专业服务,为我们开办企业提供了非常大的帮助,落地亦有惊喜,我们真切感受到了准东的热情和办事效率。”

新疆一禾铝业科技新材料有限公司董杰对此深有感触:“准东提供的一对一专业指导、专业服务,为我们开办企业提供了非常大的帮助,落地亦有惊喜,我们真切感受到了准东的热情和办事效率。”

今年,迁入准东开发区的企业不在少数,无论是企业迁入还是落户建厂,短时间内没有经营地址是每个企业都会面临的问题。

去年迁入准东的新疆米粒软件开发有限公司会计王金芝说:“我们在完成前期考察之后,就准备在这里注册。当时由于情况紧急,想着赶紧把营业执照办下来,结果发现没有营业地址。”

其实,企业发愁的问题准东开发区早已提前考虑到了。在企业入驻前,市监部门就已提前介入,对准东中小微企业孵化基地的经营地址材料进行梳理,将孵化基地作为企业办公地址,将其作为落地企业的第一个家。截至目前,已有394家企业落户孵化基地。

王金芝遇到的难题很快就被化解。她兴奋地告诉笔者:“孵化基地给我们这些存在选址困难或暂时没有选到合适地址的企业提供了便捷。”

准东中小企业创新创业孵化基地负责人刘永强说:“除此之外,我们还会向企业提供各项免费服务,包括企业开办、融资对接等,让企业时时刻刻都感到方便快捷。”

营商环境是企业成长的“土壤”,更是区域经济高质量发展的核心竞争力。

今年以来,准东开发区以“准能办、准好办、准快办”政务服务品牌为引领,聚焦政策赋能、流程再造、服务升级、监管创新四大维度,打造一流营商环境新标杆,让准东这片热土不断涌动发展的澎湃动能。

更让企业家们感到意外和惊喜的是,2025年元旦刚过没几天,准东开发区通过媒体向全社会公开发布了党工委、管委会主要领导及班子成员、部门负责人共30人的姓名、职务和联系方式。

一时间,各大企业的干部职工迅速在微信群和朋友圈转发、扩散,社会各界好评如潮。

国家电投集团五彩湾发电有限公司党委书记、董事长田永强说:“准东开发区公布领导干部电话号码,是大力提升营商环境的一个积极信号,企业负责人纷纷叫好。此举开通了政府跟企业紧密联系的便捷通道。今后,企业有什么需求,就可以直接向相关负责同志反映。”

据统计,准东开发区零距离发布仅3天,阅读量就突破1万人次,转发量达700人次,一举打破2024年以来阅读量最高纪录。官方抖音平台浏览量4.5万人次,点赞265人次,收藏252人次,同样刷新该平台日常发布信息的平均记录。

提前布局,优化营商环境,让引进企业在准东兴业有了信心。准东开发区现有企业1900多家,其中规模以上工业企业就有192家。那么,这些新引进的企业,在这个资源丰富的环境中能否顺利发展,他们又能为准东带来什么呢?

新疆准能科技有限公司是一家新材料技术研发和服务科技型企业。为积极响应数字化赋能,推动企业高质量发展的方向和需求,该公司积极组建数字中心,应对企业数字化转型需求。数字化转型是这家企业的新定位,目的是顺应新疆煤化工产业的智能化发展。而新开办科技型企业,对他们来说正是一场“及时雨”。

2024年落地准东的新疆金能德汇建材科技有限公司总经理张立钦告诉

笔者:“如果说咱们准东当地没有这种技术型企业或者科研型企业,那我们只能通过联合疆内外一些科研机构或者是知名科研高校进行科研合作,相对来说会增加企业的成本负担。数字化转型和科技创新,是我们面临的难点。我相信随着这些‘科技型’企业的入驻,会为我们提供强有力的科技支撑。”

海峽(新疆)能源有限责任公司负责人说:“在丰富拓展产业集群方面,准东开发区依托自身的资源和产业优势,培育储能产业,引入火电耦合储能技术,为企业带来新的业务增长点和发展机遇。”

今年以来,准东开发区将培育科技型中小企业作为调结构、转方式的重要突破口,努力形成以龙头骨干企业为重点,成长型科技型企业为主体,初创型科技型企业为后备力量的科技型企业集群,引领科技创新和产业结构优化升级。

优质服务助力准东营商环境持续攀升新高,而新引进企业更是为准东煤化工产业升级和创新发展注入了强大动力。

新疆社会科学院经济研究所助理研究员孜列·木合牙提表示:“准东开发区立足资源禀赋,围绕煤炭、煤电、新能源、新材料等产业,通过集中布局相关产业,形成了产业集群效应,降低了生产成本,提高了生产效率,实现资源的优化配置,提升区域的综合竞争力。在全疆范围内,准东开发区的这种产业布局模式具有很高的可推广性。通过优化产业布局,促进上下游产业链协同发展,推动全疆各地产业结构的优化升级,提高经济发展的质量和效益。”

“这些项目的落地,不仅是量的积累,更是质的飞跃。今天的项目就是明天的产业,当下的速度决定未来的高度。”准东开发区党工委副书记张辉在接受媒体记者采访时如是说。

从加大招商力度到优化营商环境,我们在准东看到了政府与企业之间的紧密合作,看到了政策与市场的良性互动。通过精准招商、产业链招商等多种方式,准东成功吸引了众多优质项目落地,成为众多投资者眼中的热土。

上半年新疆电网送电户数 同比增长110.93%

据新疆日报报道 上半年,国网新疆电力有限公司累计为21.93万户用户完成用电报装,较去年同期增长110.93%;报装总容量达2740.55万千瓦伏安,同比增长25.7%。送电户数翻倍、报装容量稳增,体现了新疆区域经济的活跃。

为应对持续增长的报装需求,今年以来,国网新疆电力有限公司聚焦优化电力营商环境,从提升办电效率、创新服务方式等方面发力,让企业和群众办电更便捷,为新增用电需求接入打通“快车道”。

7月10日,国网新疆电力有限公司喀什供电公司员工为新疆岳山供应链

管理有限公司完成装表接电。“公司在英吉沙县建设了充电站,配备6台320千瓦直流充电桩,总装机1.92兆瓦,专为企业自有电动重卡充电使用。从用电申请到通电仅用了短短几天,比我们预期提前了13天,电动重卡能尽早投入运营了。”该公司负责人林勇虎说。

针对重点项目,国网新疆电力有限公司实施“挂牌督办”,今年已将46个项目纳入重点项目清单,提前开展供电方案预编制和配套电网规划建设。目前17个项目已送电投运,容量达288.71万千瓦伏安,其余29个项目也已完成供电方案答复,将按照企业建设进度推进。

木垒县“绿色物流”升级扩容 首批130辆新能源重卡投用,年减碳30万吨

本报讯 通讯员王梦君、石倩报道:近日,创维汽车与木垒县顺达汽车运输有限责任公司签署500台新能源重卡战略合作框架协议,首批130辆重卡交付运输公司并投入运营,标志着木垒县新能源运力实现大规模扩充,为绿色物流发展与“双碳”目标推进注入强大动力。

据了解,此次交付的重卡总价值5980万元,将重点服务于木垒县及周边地区的煤炭运输、建材物流等大宗货运领域,为这些高耗能、高排放的

货运场景带来绿色变革。“单次充电仅需40分钟,续航里程达280公里,完全能满足日常货运需求,效率大大提升。”木垒县顺达汽车运输有限责任公司总经理李剑说,传统重卡一直是油耗和排放的“大户”。这批新能源重卡投入运营后,按每辆车年均行驶10万公里计算,130辆车每年就能减少二氧化碳排放30万吨,而且运营成本只是燃油车的三分之一,实现经济发展与环境保护的双赢。



130辆新能源重卡整齐排列等待交接。

□王梦君摄

高质量发展看昌吉

玛纳斯县改造城乡路网 畅通发展“大动脉” 提升民生“微循环”

本报讯 通讯员丛双强、谷雅萍报道:今年,玛纳斯县投入8100万元实施城乡路网改造提升和便民出行工程。目前项目建设正稳步推进。项目竣工后,城乡道路通行与照明条件将得到全方位改善,居民出行的安全性和便捷性也将显著提升。

笔者近日在广东地乡道路建设项目施工现场看到,工人们在不同作业面紧张有序施工。玛纳斯县乡村振兴村组道路建设项目(第三合同段)项目安全员潘有新说:“工人正在进行广东地乡1—8号线面层的整平作业。按照施工进度来看,项目预计近期完工并具备通车条件。”

此外,凉州户镇庄浪户村道路改造工程也已接近尾声。该项目于4月10日开工,目前已完成沥青摊铺作业。“这次道路改造涉及村里18个巷道,总长度7816米,286户523人将从中受益。”庄浪户村党支



凉州户镇庄浪户村道路已摊铺上沥青。

□丛双强摄

部书记、村委会主任富清说。道路升级不仅方便了村民出行,更成为乡村振兴的“助推器”。随着交通环境的改善,村里的农家乐生意日益红

火。庄浪户村张家院子农家乐负责人马小玲说:“道路改造完成后,路面干净整洁,来的游客都夸村里环境好,我们农家乐的生意也跟着好了起来。”

夏日炎炎,奇台县奇台镇绿荫小区居民活动中心成了居民们休闲运动的好去处:一楼舞蹈区,伴随着轻快的音乐,舞蹈爱好者翩翩起舞;二楼乒乓球室,选手们尽情挥洒汗水,银球飞舞;休闲区内,老人们围坐在一起,在棋盘上“排兵布阵”,其乐融融。

今年初,奇台县在奇台镇全力推进“乐享空间”“乐活社区”工程,在康居、丽苑、金山等社区,新建及改造9个居民活动中心,并配备了10套休闲座椅、6张乒乓球桌,融合健身、娱乐、医疗、助餐等多元功能。在圣水华庭、泰和锦园、江南苑等多个小区公共场

所增设32组健身器材,29条休闲长椅,全方位满足群众多元化健身和休闲需求。

奇台镇实施“十小为民工程”解民忧 群众呼声变掌声

□本报通讯员 张超

彻底解决了困扰居民多年的出行难题。此前,这条近300米长的道路因年久失修、车辆碾压等原因,变得“晴天尘土飞扬,雨天积水成洼”,成为居民出行的“心头病”。“现在路修好了,老人、孩子出行都安全方便了,社区还加装了防护栏,真是太贴心了。”小区居民马忠说。

类似的道路修复工程,在北斗宫、康居、景苑等社区同步推进,道路硬化、亮化改造后,让居民彻底告别“晴

天灰、雨天泥”和夜间出行难的困扰。

在金域名门三期等11个小区,新能源汽车充电桩陆续投入使用。“以前充电要跑很远还得排队,现在在小区里就能扫码充电,操作简单又省时。”康居社区居民童斌对新安装的充电桩连连点赞。“绿色动力”充电桩安装工程实施以来,奇台镇已建成51个充电桩,未来将在城区44个小区布局206个点位。

谋篇布局,落子成势。奇台镇积

极倾听群众呼声,锚定“十小为民工程”建设目标,精准施策、多点发力,全面推进民生服务提质增效。在标识系统优化和违建治理工程中,康居社区为9个居民小区量身定制立体导览图与醒目的楼栋标识,让访客“找楼难”成为历史;景苑社区为翰景轩小区86栋楼“挂牌亮户”,融入消防疏散标识,提升小区“辨识度”;康居社区拆除楼顶违建彩钢房;老满城社区清理占道“绊脚石”;崇文社区整治违规搭建的“空中楼阁”……一系列行动让公共空间重归敞亮,织密了安全防护网。

奇台县奇台镇党委书记赵鉴表示,将始终聚焦群众急难愁盼,以小切口破解民生大难题,完善基础设施,优化社区环境,强化安全保障,让群众的获得感、幸福感、安全感进一步提升。

呼图壁县新建5座自动雨量站

本报讯 通讯员王文霞、秦琳琳报道:近日,呼图壁县工业园区自动雨量站完成安装调试工作。

今年,呼图壁县投资90万元新建的5座自动雨量监测站全部投入使用,进一步提高了汛期雨情监测数据精准度,全方位织密防汛减灾“安全网”。

呼图壁县气象局工程师杨国钰说:“今年,我们对呼图壁河流域和南部山区山洪地质灾害易发区进行勘察后,在相应点位安装了5座自动雨量

站,可有效提高山洪地质灾害防御能力,最大限度地减轻或避免山洪地质灾害造成的人员伤亡和财产损失。”

据了解,自动监测雨量站以遥测终端为核心,配置翻斗式雨量传感器、GPRS通信模块、蓄电池、充电控制器、电源系统以及防雷系统等,能够实现雨情信息的自动采集和自动传输,采集到的数据通过移动GPRS通信网再传输到水利局后台山洪灾害预警系统进行数据分析处理。



技术人员正在安装调试自动气象站设备。

□秦琳琳摄

吉木萨尔县全面整治城市裸露地块

本报讯 通讯员杨婷报道:今年,吉木萨尔县住建局对县城裸露地块进行全面整治,城市主次干道、公园绿地及居民小区周边的裸露地块陆续披上“绿衣”,改善了空气质量,扮靓了城市容颜。

裸露地块扬尘是扬尘排放的重要一类,集中在市区很难扩散,会对空气造成污染,对人体产生危害。为从根本上遏制扬尘污染,吉木萨尔县住建局

严格遵循“宜绿尽绿、应覆尽覆”标准,对具备种植条件的地块优先实施生态绿化,精心挑选适应性强、观赏价值高的树木、花卉品种进行种植,打造层次丰富的绿地景观;对暂不适合绿化的区域,则采用环保抑尘网、草毯等材料进行全覆盖处理。

今年以来,吉木萨尔县住建局已完成25块裸地治理,治理面积达1062.83亩,形成了错落有致的生态化绿色空间。